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за спеціальністю 025 – Музичне мистецтво 

 

Б. Барток  — визнаний класик ХХ століття, який самобутньо поєднав у 

творчості новітні пошуки в галузі музичної мови і традиційні елементи 

угорського фольклору. Його пошуки стали «загальною» традицією для 

багатьох композиторів ХХ століття, тому дослідження творчості Б. Бартока є 

надзвичайно важливою складовою сьогоденної музичної науки, і 

актуальність роботи Наталії Олександрівни Дзізінської не викликає 

сумнівів.  

В центрі уваги дисертантки — весь творчий доробок  скрипкових 

творів Б. Бартока. Це дозволяє в одному науковому тексті об’єднати різні 

аспекти дослідження: і виявити особливості скрипкової музики Б. Бартока у 

єдності її жанрових та стильових параметрів, і детально проаналізувати 

стильові виміри, що дозволяє простежити еволюцію скрипкової творчості 

композитора протягом усього творчого шляху. Такий об’ємний розгляд 

композицій  Бели Бартока здійснений вперше, обумовлює новизну 

дослідження. Закцентуємо, що це є суттєвим досягненням саме українського 

музикознавства, яке презентує ця дисертація. Представлена нею робота 

дозволяє насамперед цілісно уявити унікальне розуміння композитором 

скрипки, а також різноманітну реалізацію цього інструменту в різних жанрах. 

Авторка зазначає: «Увага до скрипкових творів Бартока з боку науковців 

також значно менша, ніж до його оркестрових чи фортепіанних опусів. В 

українському музикознавстві звернення до творчості Бартока загалом, і 

особливо до його скрипкових творів, є поодинокими» (с.19). Пропонована 

робота блискуче виправляє цю ситуацію. 
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Наукову новизну посилює введення в український музикознавчий 

дискурс раніше недосліджених творів композитора: Анданте Ля мажор, Дует 

для двох скрипок, Соната мі мінор, сонати для скрипки і фортепіано № 1 і 

№ 2, рапсодії для скрипки і фортепіано/оркестру № 1 і № 2. 

В роботі уся скрипкова спадщина Б. Бартока за жанровими 

параметрами розглянуто у трьох групах: твори для скрипки з оркестром 

(концерти, рапсодії), сонати та мініатюри. Це створює відповідний контекст 

для всебічного розгляду жанрової системи композитора в площині 

скрипкової музики, в якому розглянуто специфіку кожної з груп і різне 

художнє втілення окремих жанрів, що «прояснює» нове трактування жанру і 

стильову еволюцію. 

Наскрізними стрижнями роботи стають дві ідеї. Перша побудована  на 

розумінні автобіографічності  як основи композиторського задуму не тільки 

Першого скрипкового концерту, а і всієї творчості. Це дає спроможність 

Наталії Олександрівни Дзізінської знаходити нові нюанси композиторських 

задумів, а розгляд творчої біографії насичується новими музичними барвами. 

Загалом, такий підхід видається надзвичайно перспективним і корисним при 

дослідженні творчих біографій. 

Друга ідея — дослідження скрипкової творчості композитора з 

урахуванням двох ракурсів: концертмейстерської діяльності Б. Бартока, який 

виступає у тандемі зі скрипалями, та Бартока – композитора, що створює 

твори для скрипки. Такий аспект дослідження враховує виконавське відчуття 

композитора, що впливає на розуміння Б. Бартоком виразових можливостей 

скрипки, і поглиблює занурення у композиторські ідеї творів. 

Робота логічно і гарно структурована. Перший розділ «Скрипкова 

музика Бейли Бартока в контексті життя та творчості композитора» 

присвячений творчій біографії композитора з проєкцією на скрипкові твори. 

Тут опрацьована величезна кількість мемуарної і наукової літератури про 

композитора, що стає вагомим підґрунтям для подальшого дослідження 
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скрипкової творчості Б. Бартока. Цінним в цьому розділі є і власна 

періодизація Наталії Дзізінської скрипкової творчості композитора, яка 

дозволяє коректно аналізувати стильову еволюцію Б. Бартока.  Також тут 

розглянуті ранні твори композитора: цикл «Течія Дунаю», дві неопубліковані 

сонати Ля мажор і до мінор та Анданте Ля мажор. 

У Другому розділі «Твори Бейли Бартока для скрипки з оркестром: 

жанрові аспекти» досліджені два скрипкових концерти та дві рапсодії. Ці 

твори написані в різні періоди творчості, їх дослідження розкриває стильову 

еволюцію і зміни в розумінні великих концертних жанрів. Особливо це 

проявляється в аналізах Першого і Другого скрипкових концертів. 

Третій розділ «Скрипкові сонати як віхи стильової еволюції Бейли 

Бартока» присвячений жанру скрипкової сонати композитора. Аналіз 

чотирьох сонат дозволяє проявити стильову еволюцію композитора, а також 

розкриває різні підходи композитора у трактуванні сонатного жанру. 

У Висновках підсумовано результати роботи і визначено перспективи 

вивчення скрипкового доробку композитора. 

Тонкі влучні спостереження, міцна музикознавча база, жива емоційна 

мова,  професійне скрипкове «тактильне» відчуття матеріалу визначають 

високий рівень аналітичних нарисів і свідчать про яскраву обдарованість 

авторки.  

Об'ємна концепція роботи не викликає зауважень. У рецензента 

виникли такі питання: 

1. Для Бели Бартока типовим є звернення до фольклору, використання 

сучасної мови, пошуки в галузі форми. Всі вони абсолютно 

природньо поєднуються в музичному матеріалі композитора. Як на 

Ваш погляд, при такому синтезі, що є квінтесенцією його творчості? 

2. Чи проявляється в жанрі концерту у композитора еволюція на рівні 

функцій соліста і оркестру? 
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Пропонована дисертація Дзізінської Наталії Олександрівни «Скрипкова 

музика Бейли Бартока: жанрово-стильові виміри» розширює контекст 

сучасного музикознавства як цілком самостійне дослідження, що 

відзначається оригінальністю і новизною. Робота має значну практичну 

цінність. Наукові публікації за темою дисертації в повному обсязі 

відтворюють основні положення роботи  і не мають порушень академічної 

доброчесності. Отже, дисертація відповідає всім необхідним вимогам МОН 

України, а її авторка Наталія Олександрівна Дзізінська заслуговує 

присвоєння наукового ступеня доктора філософії з спеціальності 025 – 

Музичне мистецтво.  

 

 

 

Кандидат мистецтвознавства,  

доцент кафедри теорії музики 

Національної музичної академії України  

ім. П. І. Чайковського         Жарков О. М. 
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